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4e raadsvergadering, 25 maart 2014, 19.30 uur Gemeenteraad 

 
Bij aanvang van de vergadering zijn aanwezig de leden: J.L. van Aert, K. Ajouaou, H.F.J. Bekkers, J.F. 
Boetzkes, S.J.P.H.A. van de Brug, C.H.M. van der Burgt, M. Chahim, J.F.C. Damen, H.M.J.M. van Dijk, 
M.C.M. Janssen, N. Kaygisiz, mevrouw L.F. Ko, J.F.J. Kuypers, S.W. van Lierop, J.J.A.J.J. Möllmann, T.J. 
van Mullekom, mevrouw E. Niessen-Noordraven, S.T.G.D. mevrouw Peters-Hegeman, R.R.J.B. Peters, 
mevrouw M.T.M. van der Pijl, E.M. Princée, mevrouw A.M. Raaijmakers-van de Pol, M.P.J. Rieter, J.H.J.M. 
Roefs, L.M.M. Smits, mevrouw J.M.G. Spierings-van Deursen, A. Spruijt, M.A. Tijani, T.J.W. van de Ven, 
mevrouw H.C.A. Verouden-Berens, M.J.P. Vetjens, E. de Vries, mevrouw G.L.C.C. van den Waardenburg, 
M.G.M. van Wetten, mevrouw N. van der Zanden-van der Weijden en N. Zarroy. 
 
Later komt het lid: R.L.J.M. Verhoeven. 
 
Voorts zijn aanwezig de wethouders: J.B.C.W. van den Heuvel, mevrouw M.M. de Leeuw-Jongejans, 
mevrouw A.J. van Mierlo en F.P.C.J.G. Stienen. 
 
VOORZITTER: mevrouw P.J.M.G. Blanksma-van den Heuvel, burgemeester; 
GRIFFIER: mr. J.P.T.M. Jaspers. 
 
De VOORZITTER opent de vergadering en spreekt als volgt: 
Dames en heren! Ik heet u allen welkom bij deze bijzondere vergadering. Welkom nieuwe raadsleden, familie, 
vrienden en andere gasten op de publieke tribune. 
Er zijn geen berichten van verhindering. De heer Verhoeven heeft laten weten wat later ter vergadering te 
komen.  
 
1. Vaststellen ontwerpagenda. 
 
De heer SMITS (HA): Voorzitter! Van mijn kant een opmerking die ik in het verleden al vaker heb geplaatst. Bij 
agendapunt 6, het afscheid van raadsleden, zou ik ook graag de burgercommissieleden willen betrekken, want 
zonder hen hadden wij het niet kunnen doen. 
 
De VOORZITTER: Prima. 
 
Hierna wordt de ontwerpagenda zonder stemming ongewijzigd vastgesteld. 
 
1. Behandeling lijst van ingekomen stukken. 
 
De VOORZITTER: Dames en heren! Stuk nr. 2.1 van de lijst van ingekomen stukken betreft een afschrift van 
het proces-verbaal van de op 21 maart 2014 gehouden zitting van het centraal stembureau tot het vaststellen 
van de uitslag van de stemmingen en van de uitslag van de op 19 maart 2014 gehouden verkiezing van de 
leden van de gemeenteraad. 
Verder treft u aan onder nr. 2.2 de mededeling van benoeming tot lid van de nieuwe gemeenteraad. De namen 
zijn in alfabetische volgorde vermeld. 
 
Deze stukken worden zonder stemming voor kennisgeving aangenomen. 
 
2. Instellen commissie onderzoek geloofsbrieven. 
 
De VOORZITTER: Dames en heren! Ik benoem tot leden van de commissie tot onderzoek van de 
geloofsbrieven mevrouw Verouden en de heren Damen en Peters. De commissie zal de geloofsbrieven van 37 
kandidaten moeten onderzoeken. In dit werk zullen zij worden geassisteerd door de heer Deenen. 
Hierna wordt de vergadering geschorst, teneinde de commissie in de gelegenheid te stellen haar 
werkzaamheden te verrichten. 
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De heer Verhoeven komt bij aanvang van de schorsing, om 19.36 uur, ter vergadering. 
 
Na hervatting van de vergadering stelt de voorzitter aan de orde: 
 
1. Verslag van de commissie onderzoek geloofsbrieven. 
 
De voorzitter geeft het woord aan de voorzitter van de commissie, de heer Peters. 
 
De heer PETERS (CDA): Voorzitter, geachte leden van de raad. Op 19 maart jl. is de verkiezing van de leden 
van de raad geweest. Op basis van de uitslag van deze verkiezing zijn op vrijdag 21 maart 37 kandidaten 
benoemd verklaard tot lid van de raad van de gemeente Helmond. Elk raadslid heeft zijn of haar benoeming 
geaccepteerd. Vandaag zijn door ons de geloofsbrieven onderzocht. De commissie brengt thans hierover 
verslag uit. 
De commissie uit de raad van de gemeente Helmond in wier handen werden gesteld de geloofsbrieven en 
verdere bij de Kieswet gevorderde stukken ingezonden door de heer Jan van Aert,  de heer Henk Bekkers, de 
heer Cor van der Burgt, de heer Mohammed Chahim,  de heer Mohammed Chmourra, de heer Sedat Dere,  de 
heer Harrie van Dijk, de heer Mygell Isselt, de heer Neco Kaygisiz, de heer Tiny Kuypers, mevrouw Margreet 
de Leeuw-Jongejans, de heer Sacha van Lierop, mevrouw Antoinette Maas, mevrouw Mieke Meulendijks-
Schipperhein, mevrouw Yvonne van Mierlo, de heer Frans Mol, de heer Joshua Möllmann, de heer Theo van 
Mullekom, mevrouw Ellen Niessen-Noordraven, mevrouw Mirjam van der Pijl, mevrouw Angelique 
Raaijmakers-van de Pol, de heer Michael Rieter, de heer Jan Roefs, de heer Harrie Schijvens, mevrouw Anja 
Spierings-van Deursen, de heer Ad Spruijt, de heer Stef Stevens, de heer Frans Stienen, mevrouw Sandra 
Stijkel, de heer Theo van de Ven, mevrouw Henriëtte Verouden-Berens, de heer Franc Verstappen, de heer 
Erik de Vries, mevrouw Gaby van den Waardenburg, de heer Thijs van Wetten, mevrouw Nathalie van der 
Zanden-van der Weijden en de heer Noureddine Zarroy op vrijdag 21 maart 2014 benoemd tot lid van de raad 
van de gemeente Helmond, rapporteert de raad van de gemeente Helmond dat zij bovengenoemde 
bescheiden heeft onderzocht en in orde bevonden. Gebleken is dat de benoemden aan alle in de 
Gemeentewet gestelde eisen voldoen. De commissie adviseert derhalve tot hun toelating als lid van de raad 
van de gemeente Helmond. 
 
De heer Peters overhandigt de stukken betreffende de benoeming van de leden van de gemeenteraad aan de 
voorzitter.  
 
De VOORZITTER dankt de commissie voor de verrichte werkzaamheden en ontbindt haar. 
 
2. Beslissing over de toelating van de raadsleden. 
 Raadsvoorstel 37. 
 
Zonder stemming wordt overeenkomstig het advies besloten J.L. van Aert, H.F.J. Bekkers, C.H.M. van der 
Burgt, M. Chahim, M. Chmourra, S. Dere, H.M.J.M. van Dijk, M.R. Isselt, N. Kaygisiz, J.F.J. Kuypers, mevrouw 
M.M. de Leeuw-Jongejans, S.W. van Lierop, mevrouw M.J.A. Maas, mevrouw M.M.C. Meulendijks, mevrouw 
A.J. van Mierlo, F.J. Mol, J.J.A.J.J. Möllmann, T.J. van Mullekom, mevrouw E. Niessen-Noordraven, mevrouw 
M.T.M. van der Pijl, mevrouw A.M. Raaijmakers-van de Pol, M.P.J. Rieter, J.H.J.M. Roefs, H.G.M. Schijvens, 
mevrouw J.M.G. Spierings-van Deursen, A. Spruijt, S.A.W. Stevens, F.P.C.J.G Stienen, mevrouw S.A.C. 
Stijkel, T.J.W. van de Ven, mevrouw H.C.A. Verouden-Berens, F.G. Verstappen, E. de Vries, mevrouw 
G.L.C.C. van den Waardenburg, M.G.M. van Wetten, mevrouw N. van der Zanden-van der Weijden en N. 
Zarroy toe te laten als lid van de raad van de gemeente Helmond. 
 
3. Afscheid van raadsleden. 

a. Toespraak door de voorzitter van de raad. 
Afscheid van leden van de gemeenteraad bij het einde van de zittingsperiode, in het bijzonder de leden 
K. Ajouaou, J.F. Boetzkes, S.J.H.A. van de Brug, J.F.C. Damen, M.C.M. Janssen, mevrouw L.F. Ko, 
R.R.J.B. Peters, mevrouw S.T.G.D. Peters-Hegeman, E.M. Princée, L.M.M. Smits, M.A. Tijani, M.J.P. 
Vetjens en R.L.M. Verhoeven.  
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De VOORZITTER: Dames en heren raadsleden, dames en heren op de publieke tribune!  
Vandaag is de laatste raadsvergadering in deze bestuursperiode. Vier jaar hebben wij samengewerkt, vier jaar 
hebben wij samen onze prachtige stad bestuurd. Voor een aantal van u komt er nu een einde aan deze 
periode; we gaan afscheid nemen. Een afscheid doet altijd een beetje pijn. Je sluit iets af, je verlaat een groep, 
je slaat een nieuwe weg in. Dat geldt voor zowel degenen die doorgaan, als degenen die niet doorgaan, voor 
zowel raadsleden als burgercommissieleden. De afgelopen periode hebben wij samen veel meegemaakt en 
gedeeld. Dat schept een band. 
Vandaag, bijna een week na de gemeenteraadsverkiezing van 19 maart jl., nemen wij afscheid van de raad in 
zijn huidige samenstelling. Overmorgen, op 27 maart, komen wij hier weer bijeen om de raad in zijn nieuwe 
samenstelling te beëdigen. 37 raadsleden zullen dan de eed afleggen voor een nieuwe periode van vier jaar.  
De afgelopen maanden is er flink campagne gevoerd. Met veel respect voor elkaar is het politieke debat 
gevoerd. Er is enorm hard gewerkt. Er viel wat te kiezen voor de inwoner van Helmond. De kiezer heeft 
gekozen en de politieke samenstelling van de raad is een feit. Er is wat veranderd. 
Vanavond staat de vergadering in het teken van terugblikken en afscheid nemen. Voor sommigen van u is het 
afscheid als raadslid wel verwacht of werd het zelfs al aangekondigd. Voor anderen is dit het resultaat van de 
verkiezingsuitslag van vorige week. Maar voor iedereen die afscheid neemt, geldt dat er in het dagelijks leven 
veel gaat veranderen. U krijgt meer tijd voor iets anders. Het zijn van volksvertegenwoordiger, van 
gemeenteraadslid, vraagt enorm veel. Het tijdsbeslag van een gemeenteraadslidmaatschap is enorm en 
ongekend groot. Politiek heeft geen begintijd en geen eindtijd, politiek is er altijd en overal. Het is eigenlijk een 
manier van leven. Een gekozen politicus heeft het vertrouwen van de kiezer gekregen. Dat vertrouwen stelt 
hoge eisen aan zijn of haar functioneren als volksvertegenwoordiger. Dat wordt wel eens onderschat. Het vak 
is er de laatste jaren niet gemakkelijker op geworden. Complimenten voor u allen. Er is hier met heel veel 
passie, betrokkenheid en deskundigheid gewerkt voor onze prachtige stad. 
Ik heb de profielschets voor een individueel gemeenteraadslid er nog eens op nageslagen. Waar moet een 
raadslid allemaal aan voldoen? Wat wordt er allemaal van hem of haar verwacht? Ik noem zomaar wat 
kenmerken. Als raadslid moet je nieuwsgierig, kritisch en onafhankelijk zijn. Een raadslid moet een scherp 
debat kunnen voeren, heeft lef, kan relativeren, is creatief, heeft inlevingsvermogen en is open, is 
maatschappelijk betrokken, stelt prioriteiten en heeft voldoende tijd. Waar vind je deze mensen eigenlijk? Hier! 
Dat bent u, u als volksvertegenwoordiger.  
Een bijzonder woord wil ik richten tot de partners van de vertrekkende raadsleden. U bent vanmorgen door ons 
thuis al in de bloemen gezet. Een blijk van onze waardering. Een goed thuisfront is belangrijk voor het 
intensieve raadswerk. Begrip hebben voor de vele uren die het kost, soms bij nacht en ontij. U hebt het mede 
mogelijk gemaakt dat onze raadsleden, uw partners, hun werk hebben kunnen doen. Zonder uw steun zou dat 
niet mogelijk zijn geweest. Dank daarvoor.  
Dames en heren, leden van de raad. Wij sluiten vanavond een periode van vier jaar af, een periode waarin u 
verantwoordelijk bent geweest voor het bestuur in onze stad. Wij hebben discussies gevoerd en beslissingen 
genomen. Wij hebben onze stad een beetje mooier gemaakt, weerbaarder, creatiever, economischer. Samen 
hebt u, met wie ú bent, daar vorm en inhoud aan gegeven. Het is een collectief proces, maar beslissingen 
komen niet tot stand zonder ieders persoonlijke inbreng en standpunt. Ieders inbreng is van waarde. Dank 
daarvoor. De stad kan trots op u zijn. Uw testament, uw nalatenschap, mag er zijn: 't Speelhuis, de binnenstad, 
onze wijken, de Cacaofabriek, de Automotive campus en onze Foodcampus. Er is veel gerealiseerd en er is 
veel in de steigers gezet. De nieuwe raad kan voortbouwen op een goed fundament. Een compliment aan u 
allen. 
De sfeer in de raad en de onderlinge verhoudingen zijn zonder meer goed te noemen. Het laatste jaar was 
zeker niet gemakkelijk. Toch bent u daar samen op een goede manier uit gekomen. Deze sfeer moeten wij met 
elkaar vasthouden.  
We gaan vandaag afscheid nemen van 13 leden. Dat is meer dan eenderde van deze gemeenteraad met zijn 
37 leden. Met die 13 leden verliezen wij in deze gemeenteraad 100 jaar ervaring; 100 jaar collectief geheugen 
verlaat deze raad. Dat is enorm. Het historisch besef in deze raad krijgt dan ook een behoorlijke aderlating. Dat 
vraagt van de blijvers heel veel. 
Alvorens ik overga tot het afscheid van individuele raadsleden, wil ik in collectieve zin onze 
burgercommissieleden van harte danken voor hun inbreng. Ook zij hebben de afgelopen vier jaar veel 
betekend voor onze raad en onze stad.  
Dan ga ik nu over naar het afscheid van de individuele raadsleden. Ik begin bij de dames en houd verder een 
alfabetische volgorde aan. 
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Mevrouw L.F. Ko van de GL-fractie. 
De politieke carrière van mevrouw Ko heeft één raadsperiode geduurd. In die periode heeft zich echter wel iets 
opmerkelijks voorgedaan: mevrouw Ko is in één periode twee keer raadslid geworden. De eerste periode heeft 
geduurd van 11 maart 2010 tot 1 februari 2011. Zij nam toen ontslag in verband met het aanvaarden van een 
stageplaats in Hong Kong. Op 6 september 2011 heeft zij, na terugkeer van haar stage, als opvolger van de 
heer van der Made zijn plaats in de raadzaal ingenomen. Zij heeft toen gelijktijdig promotie gemaakt en werd 
direct fractievoorzitter van GroenLinks. 
In haar periode in de raad heeft mevrouw Ko deel uitgemaakt van de raadscommissies ABA en Samenleving 
en de commissie Internationale betrekkingen. 
Wij hebben mevrouw Ko leren kennen als een enthousiast raadslid die met inzet en energie haar 
werkzaamheden heeft verricht.  
Ling, van harte bedankt voor jouw inzet. (Applaus). 
Mevrouw S.T.G.D. Peters-Hegeman van CDA-fractie. 
Mevrouw Peters maakt sinds september 2013 deel uit van de gemeenteraad. Zij heeft de heer Vervoort 
opgevolgd als raadslid. In die periode heeft zij deel uitgemaakt van de raadscommissie MO&E en de 
rekenkamercommissie. Voordat zij raadslid werd, is mevrouw Peters vanaf 2 oktober 2012 burgercommissielid 
geweest in de raadscommissie RF. 
Ook al is de periode van haar raadslidmaatschap niet lang geweest, mevrouw Peters heeft duidelijk blijk 
gegeven van haar interesse in de gemeentepolitiek. Zij is zeer betrokken. Wellicht zal die interesse er toe 
leiden dat zij nog eens terugkeert in de raad. Wij hopen dat. 
Saskia, bedankt voor je bijdrage. (Applaus). 
De heer K. Ajouaou van PvdA-fractie. 
De heer Ajouaou is in 2010 raadslid geworden en heeft in de afgelopen periode zitting gehad in de 
raadscommissie RF. De heer Ajouaou is een behoedzaam spreker. Hij sprak alleen op die momenten wanneer 
hij dacht dat zijn opmerkingen een waardevolle toevoeging aan het debat waren. Buiten de raad heeft hij zich 
ingezet voor het platform sociale cohesie en voor de Marokkaanse samenleving. 
Karim, bedankt voor jouw bijdrage aan de Helmondse raad. (Applaus). 
De heer J.F. Boetzkes van PvdA-fractie. 
De heer Boetzkes heeft een lange geschiedenis in het bestuur van onze stad. Hij heeft in drie hoedanigheden 
deelgenomen aan de lokale politiek: als burgercommissielid, als wethouder en als raadslid. In de periode van 
mei 1990 tot april 1994 heeft de heer Boetzkes zitting gehad in de commissie stedelijk beheer, openbare 
werken en milieu. Ook in de periode van maart 2002 tot mei 2004 is de heer Boetzkes burgercommissielid 
geweest, nu in de raadscommissie RF. Van mei 2004 tot maart 2006 is de heer Boetzkes raadslid geweest. 
Vervolgens heeft de heer Boetzkes deel uitgemaakt van het college van B&W van april 2006 tot april 2010, met 
als portefeuille Welzijn, jeugd, onderwijs en sport. 
In de afgelopen raadsperiode heeft de heer Boetzkes, naast de vervulling van het fractievoorzitterschap, 
gefunctioneerd als voorzitter van de raadscommissie ABA en daarmee als lid van het presidium. 
Met zijn grote bestuurlijke ervaring heeft de heer Boetzkes zich ingezet voor de gemeente Helmond. Een 
bevlogen sociaaldemocraat met oog voor zijn medemens en zijn omgeving en ook een beminnelijk mens in de 
persoonlijke omgang. Een persoon die kleur heeft gegeven aan de Helmondse politiek. 
Jos, ik dank je voor je inzet. Ik ben er van overtuigd dat wij elkaar met regelmaat nog zullen ontmoeten. 
(Applaus). 
De heer S.J.P.H.A. van de Brug van VVD-fractie. 
De heer Van de Brug is één periode raadslid geweest. In de periode 2006-2010 is hij burgercommissielid 
geweest. Met zijn financiële achtergrond heeft de heer van de Brug ervoor gekozen zitting te nemen in de 
raadscommissie MO&E en de rekenkamercommissie.  
De bijdragen van de heer Van de Brug kenmerken zich door to-the-point opmerkingen. Er worden geen 
verhalen verteld om de verhalen: het gaat om de zaak zelf. Kort, kordaat en tot de kern komend. Een liberale 
inbreng, een inbreng in het belang van onze stad. 
Serge, van harte bedankt voor je inbreng en je inzet. (Applaus). 
De heer Janssen van SDOH-HB-D66-fractie. 
De heer Janssen heeft één periode deel uitgemaakt van de Helmondse raad. Van november 2009 tot maart 
2010 heeft de heer Janssen zijn eerste schreden gezet in de Helmondse politiek als burgercommissielid. In 
andere gemeenten was de heer Janssen al eerder politiek actief. 
In april 2010 is de heer Janssen beëdigd als raadslid, als opvolger van de heer Van den Heuvel. 
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Hij nam deel in de raadscommissies Samenleving en MO&E.  
De heer Janssen heeft zich altijd een warm pleitbezorger getoond voor onderwerpen als jeugdzorg en het 
LHBT-beleid. Met vuur en passie kon de heer Janssen spreken over onderwerpen die de jeugd raken, hetgeen 
verklaard kan worden uit zijn achtergrond als docent. Ook het beleid voor lesbiennes, homoseksuelen, 
biseksuelen en transgenders heeft zijn aandacht. De heer Janssen is een scherp debater, daagt zijn 
opponenten uit. Hij gaf kleur aan het raadswerk. Een persoonlijkheid verlaat de raad. 
Maarten, dank voor je inbreng, het ga je goed. (Applaus). 
De heer R.R.J.B. Peters van CDA-fractie. 
De heer Peters is twee raadsperiodes lid van onze gemeenteraad geweest, twee keer lid van de 
raadscommissie MO&E, een keer van de raadscommissie ABA en de commissie Internationale betrekkingen. 
De heer Peters is een aimabel mens, met oog en oor voor zijn medemens, iemand die midden in de 
samenleving staat. Kijkend naar de lijst van zijn nevenfuncties, blijkt dat ook wel. Een van de zaken die mij 
persoonlijk is bijgebleven, vond plaats op de dag van mijn installatie: de optredens van de gilden. De heer 
Peters als oud-deken van het Catharinagilde stond daar aangetreden als een hoofdman om de Commissaris 
en mij in te wijden in de rites van het gilde. Een moment om niet te vergeten. 
De heer Peters is een van de raadsleden die het reglement van orde en de Gemeentewet niet alleen van 
buiten kent, maar ook toepast: hij houdt je gewoon scherp.  
Ron, ik dank je voor je inzet in en buiten de raad voor de Helmondse gemeenschap. (Applaus). 
De heer E.M. Princée van de CDA-fractie. 
De heer Princée is één periode raadslid geweest. In de daaraan voorafgegane raadsperiode is hij  
burgercommissielid geweest. In deze raadsperiode is hij actief geweest in de raadscommissie RF en als 
burgercommissielid is hij lid geweest van de raadscommissie MO&E. 
Met passie en gedrevenheid heeft hij zich ingezet voor zaken die hem na aan het hart liggen. In de afgelopen 
periode is dat onder meer geweest het centrumplan en de planontwikkeling van Xperience World. 
Met een ongekende vasthoudendheid heeft de heer Princée getracht de raad te overtuigen van zijn 
denkbeelden: hij is een man met overtuiging. De heer Princée heeft ervoor gekozen het raadslidmaatschap niet 
voort te zetten. 
Eugène, ik dank je voor inzet voor de gemeente Helmond. (Applaus). 
De heer M.J.P. Vetjens van de VVD-fractie. 
De heer Vetjens is in maart 2010 als lid van een nieuwe partij beëdigd tot raadslid. Zijn partij "Trots op 
Nederland" deed voor de eerste keer mee aan de raadsverkiezing en behaalde twee zetels. Samen met zijn 
collega Van Aert vormde hij de raadsfractie van Trots.  
Als raadslid heeft hij deel uitgemaakt van de raadscommissie MO&E en is hij bestuurslid geweest van de 
Wethouder van Deutekomstichting. 
Als lid van een nieuwe fractie heeft hij in de afgelopen periode een snelle leerschool gehad. In de praktijk heeft 
hij het ambacht geleerd van een ervaren raadslid. In een snelle les zijn hem de beginselen van moties en 
amendementen uiteengezet. Na afloop kon hij de verschillen ook feilloos uitleggen. 
In mei 2013 is de heer Vetjens overgestapt naar de fractie van de VVD. 
René, bedankt voor je inzet. Ik ben ervan overtuigd dat wij elkaar beslist elders nog wel eens treffen. (Applaus). 
De heer Verhoeven van de GL-fractie. 
De heer Verhoeven is binnen één en dezelfde raadsperiode zowel burgercommissielid als raadslid geweest. Hij  
is gestart als burgercommissielid in de raadscommissie Samenleving en is vervolgens in februari 2011 beëdigd 
als raadslid, als opvolger van mevrouw Ko. 
De heer Verhoeven is een waar vertegenwoordiger van zijn partij, een echte GroenLinkser. Je zou kunnen 
zeggen dat hij van zijn idealen zijn beroep heeft gemaakt. Als fietskoerier brengt hij in Helmond en omstreken 
pakketten en bestellingen rond, en dat onder de welluidende naam van Demarrage fietskoeriers. 
Duurzaamheid en milieuvriendelijkheid staan bij hem hoog in het vaandel. 
Ruud, bedankt voor jouw bijdrage. (Applaus). 
Dan komen we nu bij de laatste drie raadsleden waarvan wij afscheid gaan nemen. Het is niet geheel toevallig 
dat ik deze drie tot het laatst bewaard heb. 
De heer J.F.C. Damen van de VVD-fractie. 
De heer Damen is namens de fractie van de VVD raadslid geweest  in de gemeenteraad  van Helmond van 
1998 tot 2002 en van 2006 tot 2014, ergo drie raadsperioden van vier jaar. In de periode 2002-2006 is hij actief 
geweest als burgercommissielid voor de VVD. In de periode 2010-2014 is hij voorzitter geweest van de 
raadscommissie RF en uit dien hoofde ook lid van het presidium van de gemeenteraad. 
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In de raad was hij een warm pleitbezorger van het adagium: "neem alleen deel aan het debat als je een 
bijdrage hebt die ertoe doet!” Hij kende verder het reglement van orde en de verordeningen over het 
functioneren van de raad als geen ander. En als het nodig was, wees hij zijn collega-raadsleden of zelfs de 
voorzitter op de juiste hantering van de regels. 
Mijnheer Damen, voor uw inzet in de raad gedurende drie periodes heeft het Zijne Majesteit behaagd u te 
benoemen tot Lid in de Orde van Oranje Nassau. Met deze Koninklijke Onderscheiding wil ik u graag 
feliciteren.  
Joan, heel hartelijk dank voor wat je voor onze stad gedaan hebt. 
 
De voorzitter speldt de heren Damen, onder applaus van de aanwezigen, de Koninklijke onderscheiding op 
en reikt hem het bij de onderscheiding behorende draaginsigne en de oorkonde uit. Hierna overhandigt zij 
hem een boeket bloemen. 
 
De heer L.M.M. Smits van de fractie van Helmond Aktief.  
De heer Smits is van 1998 tot 2014 lid geweest van de gemeenteraad van Helmond: zestien jaar lang. 
Gedurende de meeste jaren heeft hij zitting gehad in de raad namens de politieke groepering Helmondse 
Belangen, welke politieke groepering tijdens de periode 2010-2014 deel uitmaakte van de fractie SDOH-D66-
Helmondse Belangen. In de periode 2006-2010 is hij voorzitter geweest van de raadscommissie middelen en 
ondersteuning. Uit dien hoofde heeft hij in die periode deel uitgemaakt van het presidium. 
De heer Smits is een maatschappelijk zeer geëngageerd man. Als coördinator buurtpreventie heeft hij in zijn 
wijk, de Apostelwijk, veel contacten gelegd met buurtbewoners. Vandaar is hij de politiek in gerold. Momenteel 
is hij ook voorzitter van de buurtvereniging Apostelwijk en deken-schrijver van het schutsgilde St. Antonius Abt 
uit Mierlo-Hout. 
Mijnheer Smits, voor uw verdienste en als blijk van waardering heb ik ook voor u een Koninklijke 
onderscheiding. U wordt benoemd tot Lid in de Orde van Oranje Nassau. Een Koninklijke onderscheiding 
waarmee ik u graag en van harte feliciteer. 
Berry, ook jou wil ik heel hartelijk danken voor het vele werk dat je voor de stad hebt gedaan. 
 
De voorzitter speldt de heer Smits, onder applaus van de aanwezigen, de Koninklijke onderscheiding op en 
reikt hem het bij de onderscheiding behorende draaginsigne en de oorkonde uit. Hierna overhandigt zij hem 
een boeket bloemen. 
 
De heer M.A. Tijani van de PvdA-fractie. 
De heer Tijani is de laatste van wie wij vanavond afscheid nemen. Namens de fractie van de PvdA is hij lid 
geweest van de gemeenteraad  van Helmond  van 2002 tot  2014, ofwel drie aaneengesloten raadsperioden 
van vier jaar. In die periode was hij onder meer lid van de raadscommissies Samenleving, Algemene 
bestuurlijke aangelegenheden en Internationale betrekkingen. De heer Tijani heeft ervoor gekozen zich niet 
meer herkiesbaar te stellen. Twaalf jaar is mooi geweest, zoals hij het zelf zei. 
Mijnheer Tijani, u bent een betrokken inwoner van Helmond. U hebt een vooraanstaande positie in de 
Marokkaanse samenleving. Uw raadswerk hebt u met veel overtuiging gedaan. Ook voor u, meneer Tijani, heb 
ik een Koninklijke onderscheiding, als blijk van waardering voor al uw inzet. U wordt benoemd tot Lid in de 
Orde van Oranje Nassau. Bijzondere bijkomstigheid is dat ik uw echtgenote in 2013 al een Koninklijke 
onderscheiding heb mogen opspelden. Samen vormt u nu één van de weinige huishoudens in Helmond 
waarvan man én vrouw onderscheiden zijn.  
Abdel, van harte gefeliciteerd met deze prachtige onderscheiding en bedankt voor jouw bijdrage in de 
afgelopen jaren. 
 
De voorzitter speldt de heer Tijani, onder applaus van de aanwezigen, de Koninklijke onderscheiding op en 
reikt hem het bij de onderscheiding behorende draaginsigne en de oorkonde uit. Hierna overhandigt zij hem 
een boeket bloemen. 
 
Dames en heren! Ik nodig de heren Damen, Smits en Tijani naar voren te komen voor een mooi fotomoment 
staande voor de raad. Het is mooi om afscheid te nemen en met elkaar te vieren dat wij drie gedecoreerden 
hebben. De bloemen mogen ook op de foto!  
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Hierna worden foto's gemaakt van de drie gedecoreerde raadsleden. 
 
 b.  toespraak door de waarnemend voorzitter van de raad. 
 
De heer ROEFS (CDA): Voorzitter, leden van de gemeenteraad, dames en heren! Als waarnemend voorzitter 
mag ik namens de gemeenteraad de raadsleden die afscheid nemen hartelijk bedanken voor hun inzet en 
inbreng als gemeenteraadslid van de gemeente Helmond. Karim, Jos, Serge, Joan, Maarten, Ling, Ron, 
Saskia, Eugène, Berry, Abdel, René en Ruud, Barack Obama zou zeggen: het was gezellig. En dat was het 
regelmatig. Maar er is ook hard gewerkt. Samen met de burgercommissieleden, de opeenvolgende colleges en 
met het ambtelijk apparaat. Net zoals dat geldt voor het dagelijks leven, geldt dat ook het politieke leven niet 
altijd over rozen gaat. In zijn algemeenheid is er constructief gewerkt in het belang van Helmond en haar 
inwoners. Daar heeft ieder van jullie op eigen wijze een positieve bijdrage aan geleverd. Nogmaals: hartelijk 
dank daarvoor. 
Joan, Berry en Abdel! Van harte gefeliciteerd met de Koninklijke onderscheiding. 
Dames en heren, er is een leven na de politiek. Het moge u allen goed gaan. Blijf gezond en blijf actief 
betrokken bij het wel en wee van Helmond en haar inwoners. Graag tot ziens! (Applaus). 
 
De VOORZITTER: Dames en heren! Ik heb aan de afscheid nemende leden gevraagd of zij er behoefte aan 
hebben om een afscheidswoord tot de raad te richten. Drie personen wensen van deze gelegenheid gebruik te 
maken.  
 
De heer PRINCÉE (CDA): Na alle vrolijkheid van Jan Roefs, gebracht op zijn onnavolgbare manier, wil ik wat 
serieusheid met u allen delen. Inderdaad, het was ook wel serieus wat hij zei, maar hij heeft wel altijd de 
lachers op zijn hand! Dat kan hij als geen ander. Mijn complimenten daarvoor. 
Voorzitter, college, beste oud-collega's raadsleden, mensen op de publieke tribune onder wie wellicht een 
aantal aanstaande raadsleden! Ik weet nog goed hoe ik hier vier jaar geleden plaatsnam, vol ambities en 
idealen om samen met de raad een bijdrage te leveren aan de uitdagingen die er liggen in deze door mij zo 
geliefde stad. Ik wilde een bijdrage leveren aan de verlaging van de werkloosheid, een kwaliteitsimpuls geven 
aan de binnenstad, de bereikbaarheid verbeteren, een bijdrage leveren aan een attractief cultureel aanbod. Nu, 
vier jaar later, moet ik vaststellen dat ik een heel boeiende en leerzame ervaring rijker ben maar – nu komt het, 
en het is spijtig om het te moeten zeggen – moet ik ook zeggen dat ik een kleine illusie armer ben. Formeel is 
de raad het hoogste bestuurlijke orgaan van de gemeente. Het is een hele eer om daar deel van te mogen 
uitmaken en daarvoor democratisch te zijn gekozen. Helaas heb ik ook moeten ervaren dat het dualistische 
stelsel dat wij in Helmond hebben niet altijd in volle wasdom is toegepast en onvoldoende uit de verf komt. In 
Helmond is de praktijk dat na de verkiezingen een coalitie wordt gevormd en een coalitieakkoord wordt 
vastgesteld. Daarmee is het beleid van de komende jaren voor een deel dichtgetimmerd. De coalitiepartijen 
worden verondersteld dit beleid te ondersteunen. Ik heb ervaren dat het wel eens moeilijk is om daarmee om te 
gaan en de discussie daarover te voeren. De marge om dingen te veranderen is wel eens beperkt. Dat heb ik 
als jammer ervaren. 
Het is evident dat je als lid van een politieke partij die deel uitmaakt van het college het beleid op hoofdlijnen 
ondersteunt. Maar het is en blijft de plicht van ieder raadslid om onafhankelijk plannen en voorstellen te toetsen 
en beoordelen. Daarvoor ben je tenslotte gekozen. Je moet je oor te luisteren blijven leggen in de samenleving 
en open blijven houden voor de maatschappelijke en economische veranderingen. De discussie over 
inhoudelijke zaken moet je kunnen blijven voeren binnen de eigen fractie, binnen de commissie en ook binnen 
de raad. Ik heb ervaren dat dat helaas niet altijd zo is gegaan. 
Waarom zeg ik dit op deze feestelijke dag, terwijl binnenkort nieuwe raadsleden worden geïnstalleerd en wij 
afscheid nemen van een aantal gewaardeerde collega's? Niet om zo nodig enige persoonlijke ongenoegens 
hier kwijt te kunnen, maar omdat ik van harte hoop dat wij met z'n allen lering trekken uit de afgelopen periode. 
De afgelopen vier jaar, het is al vaker gezegd vandaag, zijn gekenmerkt door een aantal incidenten. Dat heeft 
het imago van de politiek geen goed gedaan. Het goede dat wij met elkaar hebben gepresteerd - dit is ook 
vaker gezegd - is hierdoor helaas wat ondergesneeuwd. Het is spijtig om dat te moeten vaststellen. 
De politiek is niet voor bange mensen. En soms moet je in de politiek een dikke huid hebben. Ook dat cliché 
kende ik, toen ik in de raad stapte. Maar als je in de stad ten positieve dingen wilt veranderen, is het toch wel 
eens moeilijk om zaken vast te stellen waar je wat moeite mee hebt.  
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Ik hoop dat de leden van de nieuwe raad elkaar af en toe een kritische spiegel voorhouden, om te kijken of zij 
de dingen niet anders en beter kunnen doen en hoe het tien jaar geleden ingevoerde dualistische stelsel om de 
politiek transparanter en democratischer te maken, beter kan worden uitgevoerd. Dit advies geef ik graag mee 
aan de formateur die op dit moment aan het werk is. Het zou goed zijn als er in de raad wat meer discussie zou 
plaatsvinden. 
Ik maak mijn verhaal wat korter dan ik aanvankelijk van plan was. De kanttekeningen die ik bij dit afscheid 
maak, zie ik vooral als opbouwend. Hopelijk is het een aanzet tot een discussie over een nieuwe manier van 
werken. Ik wens de nieuwe raad heel veel succes toe bij zijn belangrijke werk. Laat ik daar helder in zijn en 
blijven: politiek is een heel fascinerend en boeiend vak. Iedereen heeft er een mening over - ook ik heb die - en 
dat moet vooral zo blijven. De discussie moeten wij blijven voeren.  
Ik wens de nieuwe raad het allerbeste toe en dank mijn oud-collega's voor de toch zeer boeiende tijd in deze 
raad. Ik zal ze zeker blijven volgen. Degenen die vandaag afscheid hebben genomen, wens ik het allerbeste 
toe voor de toekomst. Degenen die gedecoreerd zijn, feliciteer ik daar vanaf deze plek van harte mee. 
(Applaus). 
 
Mevrouw KO (GL): Voorzitter! Vier jaar geleden werd ik gekozen tot raadslid. Ik herinner mij goed hoe 
spannend en eervol ik het vond om in deze hoedanigheid voor onze mooie stad aan de slag te mogen gaan, 
het eerste jaar als raadslid en na een kort intermezzo als fractievoorzitter. In de afgelopen jaren heb ik mooie 
momenten meegemaakt. Een persoonlijk hoogtepunt was toch wel dat ik deel heb mogen uitmaken van de 
vertrouwenscommissie en daarmee het proces om tot een nieuwe burgemeester te komen heb mogen 
meemaken. Dat heb ik als zeer bijzonder ervaren. 
Zoals dat ook gaat in gewone leven, heeft de gemeenteraad naast mooie momenten ook minder fijne 
momenten gehad. Hoe dan ook, ik heb de samenwerking met collega-raadsleden in alle gevallen altijd als zeer 
aangenaam en constructief ervaren. Ik wil hen dan ook vanaf deze plaats daarvoor heel hartelijk danken. 
Voor mij zit het raadswerk er voorlopig op. Het wordt tijd voor nieuwe zaken. Ik heb het met heel veel plezier 
gedaan voor Helmond. Ik wens de nieuwe raad veel goeds en wijsheid toe. Dank u en tot ziens. (Applaus). 
 
De heer DAMEN (VVD): Voorzitter! Allereerst een kleine correctie: ik was ook nog voorzitter van de commissie 
RF van 2006 tot en met 2010. 
 
De VOORZITTER: Alle omissies kunt u na de vergadering aan mij doen toekomen. Daar zal ik dan de griffier 
op aanspreken. 
 
De heer DAMEN (VVD): Oké.  
Geachte voorzitter, geacht college, geachte collega-raadsleden, geachte aanwezigen! Zoals u van mij gewend 
bent, zal ik het kort houden. Ik ben immers geen man van veel woorden, maar wel van woorden met inhoud. Ik 
zal mij dan ook aan het begrip "10-10-5" houden. Hoewel, zonder de eerste 10 sheets. Vandaag komt er voor 
mij een einde aan zestien jaar politieke bemoeienis met deze stad en van acht jaar voorzitterschap van de 
commissie RF. Voor mij begon het zestien jaar geleden in het Kasteel, hier achter mij. Het gebouw waar wij nu 
zijn, bestond toen nog niet eens. In die zestien jaar heeft de stad zich enorm ontwikkeld, zowel positief als ook 
negatief. Dat heeft te maken met goede, minder goede en slechte beslissingen die in dit huis genomen worden. 
Dit was zo, is zo en zal altijd zo zijn. In die zestien jaar ging het bij mij altijd om de inhoud en het algemeen 
belang, en dan het liefst op hoofdlijnen. 
Ook heb ik altijd getracht om niet op de stoel van een ambtenaar of wethouder te willen zitten. Dat maakt het 
werk als raadslid namelijk een stuk eenvoudiger. In die zestien jaar heb ik veel mogen leren, zoals leren 
omgaan met meningen van anderen, hoewel de mening van de meerderheid beslist. Maar ook leren omgaan 
met dubbele agenda's, want in de politiek zijn er die altijd. En leren omgaan met nieuwe politieke 
ontwikkelingen zoals het dualisme. Overigens vind ik dit een mooi theoretisch concept, omdat de wethouders 
altijd namens de coalitiepartijen gekozen worden om hún coalitieprogramma uit te voeren. En omdat ik een 
pragmatisch ben, heb ik niets met een theoretisch concept.  
In die zestien jaar heb ik enorm veel mensen en enorm veel instanties mogen ontmoeten, van vrijwilligers tot 
organisaties en bedrijven. Zij zijn voor mij de smeerolie in deze samenleving. Zonder hen zou de motor die 
samenleving heet vastlopen. De komende jaren zullen in het teken staan van verregaande samenwerking 
tussen gemeenten. Het zou mij niet verbazen als deze gemeente opgaat in een agglomeratie à la Rijnmond, 
bijvoorbeeld Eindhoven Brainport.  
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Ten slotte wil ik iedereen bedanken met wie ik de afgelopen jaren heb mogen samenwerken. Ik eindig met de 
quote die ik vaak heb gebezigd: in de politiek gaat het niet om gelijk hebbben, maar om gelijk krijgen. Dank u. 
(Applaus). 
 
De VOORZITTER: Het woord is aan de heer Smits, die daar alsnog om heeft verzocht. 
 
De heer SMITS (HA): Voorzitter! Ik sta hier als een soort spijtoptant, en ook een klein beetje als een gelukkig 
mens, met op zijn borst een Koninklijke onderscheiding. Ik ben daar best een beetje trots op en zestien jaar is 
natuurlijk niet niks.  
Om te beginnen wil ik vanaf deze plaats mijn excuses aanbieden voor het feit dat ik soms het hart op de tong 
heb en hier wel eens dingen heb verkondigd die sommige mensen de tenen bij elkaar hebben doen knijpen. 
Excuses daarvoor. Elk vogeltje zingt zoals het gebekt is.  
Het voert te ver om iedereen te bedanken. Toch wil ik kort het woord richten tot de griffier. Wij hebben elkaar 
via de email heel vaak getroffen. Als raad hebben wij een heel goede steun aan hem gehad. Daarom vraag ik 
om een klein applausje voor onze griffier. (Applaus). 
Ik zal wat vaker in huize Smits zijn. Vandaag nog heb ik tegen een journalist gezegd dat wel heel veel tijd 
opging aan het raadswerk. Er is een tijd geweest dat ze thuis zeiden: wie is toch die man die op zondag de 
frites gaat halen? Ik heb het werk altijd graag gedaan voor de stad.  
Als men mij zou vragen waarop ik echt trots op ben voor deze stad, dan zeg ik dat ik nog altijd blij ben dat aan 
de voorkant van dit katheder nog steeds het logo van de gemeente Helmond staat. Destijds was ik degene die 
in het personeelsblad zag dat het zou veranderen in die zo bekende harde H. (Dank je voor je applaus, 
Michael.)  
Tot slot dank ik de raadsleden en ambtenaren, maar ook de journalisten. Ook die heb je af en toe heel hard 
nodig. Inderdaad, mevrouw de voorzitter, niet altijd. Nogmaals heel veel dank. Ik probeer nog wat af te kicken 
door namens Helmond Aktief voor burgercommissielid te gaan spelen. In principe bent u dus nog niet van mij 
af. Wat de toekomst gaat brengen, zullen wij nog wel zien. (Applaus). 
 
De VOORZITTER: Dank u dames en heren, voor uw mooie woorden, ook in elkaars richting. Belangrijk is af en 
toe wat humor, zodat het een beetje leuk blijft. Die is er in voldoende mate. De dankwoorden aan de griffier 
onderstreep ik volledig. Zonder hem is het raadwerk bijna onmogelijk.  
Wij zijn gekomen aan het eind van deze vergadering. Ik nodig alle aanwezigen uit voor een borrel in Zeezicht. 
Dan kunnen wij elkaar feliciteren en elkaar ook nog toespreken. 
 
Hierna sluit de voorzitter, om 21.22 uur, de vergadering. 
 
Aldus vastgesteld in zijn openbare vergadering van 6 mei 2014. 
 
De raad voornoemd, 
de voorzitter, de griffier, 


